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Osalesin vestluses, kus oli jut-
tu, et vanasti võis lihtsalt niisa-
ma, ette teatamata külla min-
na. Nüüd tuleb helistada, aeg 
kokku leppida ja mõnikord on 
ka siis võõrustaja mõtted mu-
jal. Kui Jeesus tuli „omade kes-
kele“, suhtusid inimesed te-
masse erinevalt. Mõni tõrjus 
teda. Mõni ei pidanud teda 
omaks. Mõni rõõmustas. Mõni 
nägi selles lapses juba ammu 
ette teatatud tuleku teostu-
mist. Milline on meie reakt-
sioon? 

Lugematud inimesed kasuta-
vad advendi- ja jõuluaega, et 
tervitada rõõmu ja tänulikku-
sega Petlemmas sündinud 
Päästjat. Mõelgem jõuluevan-
geeliumile – karjased, targad, 
Joosep ja Maarja, võib-olla ise-
gi piltidel kujutatud loomad: 
kõik ütlevad omal moel Jee-
sus-lapsele „Tere tulemast!“ 
Kui teda oodatakse, siis tun-
neb ta end meie elus koduselt 
ja muutub meile lähedaseks.  

Kutsun sind ühinema kõigi 
nendega, kes Lunastajat 
rõõmsalt tervitavad. Kutsun 
sind oma rõõmu väljendama ja 

teistega jagama. Ära pane 
Kristuse tuleku sõnumi kohale 
küsimärki. Aseta selle kohale 
rõõmus hüüumärk! 

Ma ei tea, mis aitab sinul pan-
na ootuseaja kohale või järele 
hüüumärki. Kas mõni külas-
käik? Mõtiskluseaeg kirikupin-
gis või looduses? Kas kostub 
mõnest jõululaulust, mida juba 
advendiajal sobib laulda, iga-
vese sõnumi majesteetlikkust?  

Üheks minu lemmiklauluks 
on Anna Haava sõnadele kirju-
tatud laul „Sa südames nüüd 
pane kõik küünlad põlema, ja 
ära pimedusel seal aset anna 
Sa...“ See lihtne laul muudab 
igal talvel pühadeaja eriliseks, 
aitab panna hüüumärki. Tänu 
neile sõnadele ei taandu püha-
deaeg rutiinseks või koguni 
pealesunnitud lisakohustu-
seks. Selles säilib sära ja tuu-
makus. Jeesus tuli meie keske-
le. Võtame ta omaks! 

Kutsun sind tegema midagi 
praktilist. Üks asi on mõtiskle-
da Jeesuse tuleku üle ja lasta 
sel oma südant soojendada. 
Aga suurem veel on valgust ja 
soojust teistega jagada, nii et 
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nad seda kogevad ja omakor-
da suurendavad.  

Osale Salemi jõluprojektis 
„Tee head!“ ja too 21. detsemb-
ril kirikusse toiduaineid, mida 
jagame abivajajatele. Tee väi-
ke sõbralik kingitus oma naab-
rile. Tuleta meelde, sul on mõ-
ned sugulased, kellega suhtlus 
on katkenud. Uuenda seda! 
Las Jumal tuletab sulle meelde 
mõne koguduse liikme, kellel 
oleks suur heameel sinu külas-
tusest. Mine külla! Aita kellelgi 
kogeda, et ta on oma ja et Jee-
sus on omade juurde tulnud. 
„Ta tuli!“  

Tosinkond aastat tagasi kü-
lastasin Jeesuse Sünnikirikut 
Petlemmas. Seisatasin hõbe-
dase tähe ees, mis traditsiooni 
kohaselt tähistab Jeesuse sün-
nipaika. Inimesed kummarda-
sid tähte suudlema. Eestlasliku 

tagasihoidlikkusega hoidusin 
küll ise sellisest ekspressiivsu-
sest. Aga täht tähistab, märk 
märgib. Jeesust tervitama tul-
nud rändurite kohta ütleb pü-
hakiri: „Tähte nähes rõõmusta-
sid nad üliväga.“ (Mt 2:10)  

Milline täht või märk aitab 
meil väljendada ja kogeda 
Kristuse tulemise erilisust, pü-
halikkust ja juubeldust? Seda, 
et Jeesus ütleb: „Need on minu 
inimesed!“ Ja sina võid öelda: 
„See on minu Issand!“ Võib-ol-
la hoopis kirgas põhjatäht, 
võib-olla kirjatäht, võib-olla 
mõni väike tegu kui märk. Jõu-
lud on erilised – ja seda ei mak-
sa kiirustamise tõttu märka-
mata jätta. Meie keskele astuv 
ja meile vennaks saav Jeesus 
on eriline ja oodatud. 

PASTOR TOIVO PILLI 

ja maa peal rahu, inimestest hea meel! 

Au olgu Jumalale kõrges 



Koguduse ühine jõululõuna toimub 17. detsembril 
pärast hommikust jumalateenistust kiriku alumises 
saalis. Ole hea, too ühisele lauale magusat: küpsetisi 
ja puuvilja. Põhiroa ja salatite eest hoolitseb kogudus ja 
Väino Põllumäe kodugrupp. Oled südamest teretulnud, 
sest jõulud on ikka ühise osaduse aeg! 

17. DETS 
KOGUDUSE JÕULULÕUNA 
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TEGEMISI JA TEATEID 

Salemi laste jõulupidu toimub 17. detsembril laste-
kiriku ajal. Too oma lapsi ja lapselapsi kaasa! Kutsu 

naabrilapsi osalema! Väiksemad lapsed on teretulnud 
koos vanematega. Jõulupeole on oodatud ka need lap-
sed, kes tavalisele lastekirikus ei käi. Jõulud on pühad kõi-
kidele!  

17. DETS 
LASTEKIRIKU JÕULUD 

ADVENDIAJA JUTLUSTESEERIA 
Meie selle aasta advendiaja jutlusteseeria kannab pealkirja „Ta 
tuli omade keskele“. Sellega viitame Johannese evangeeliumi al-
gusele, kus öeldakse, et omad ei võtnud teda vastu. Siiski on rõõ-
musõnum selles, et paljud võtsid teda vastu. Jeesuse vastuvõt-
mine on võimalik: see loob uue osaduse nii Looja kui ka looduga. 
Jeesus ütleb: „Minu inimesed!“ Ja uskujad ütlevad: „Meie Issand!“ 

Jaanuari alguses (2.-5.1.2024) toimub taaskord Sa-
lemi noorte talvelaager. Hea võimalus koguneda 

mitmeks päevaks laagripaika Otepää Palveränduri ki-
rikuhoones ja saada kogemusi, mis jäävad aastateks 
meelde. Küsi lisateavet Hendrik Jürgensonilt. 

Salemi koguduse kaudu on võimalik rõõmustada 
kitsamalt elavaid inimesi jõuluajal. Too neljapäeval, 
21. detsembril kell 17-20 Salemi kiriku alumisse saali 
säilivaid toite, mis muudavad pühadelaua piduliku-
maks. Viime need reedel, 22. detsembril adressaatidele 
koos väikese vaimuliku tervitusega. Kui sinu tutvusring-
konnas on neid, kellele selline kingitus oleks abiks, siis 
anna sellest teada pastor Toivo Pillile. 

21. DETS 
TEE HEAD! 
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2.-5. 
JAANUAR 

NOORTE TALVELAAGER TULEKUL 



TOETAME UKRAINA PASTORIT 
Salemi koguduse juhatus võttis vastu otsuse, et jaanurist kuni juu-
nini 2024 toetame jätkuvalt pastor Leonidi, kes töötab Ukrainas, 
Zytomiri oblastis Myroslavli linnas. EKB liidu kaudu saadame poole 
aasta jooksul igakuiselt talle väikese toetuse. Ta on eakam inimene 
ja teenib ustavalt väikest kogudust. Sõja ajal on materiaalsed või-
malused piiratud. Meie koguduse abi on talle nii praktiliseks kui ka 
vaimulikuks toeks. 

JÕULUAJA JUMALATEENISTUSED 
Saabuvatel jõuludel ja aastavahetusel on Salemi kirikus jumalatee-
nistused järgmistel aegadel: 24. detsembril kell 11 neljanda advendi 
ja kell 18 jõululaupäeva jumalateenistus; 25. detsembril jõulu esime-
se püha jumalateenistus kell 11. Aastavahetusel on Salemis jumala-
teenistus 31. detsembril kell 11 ja 1. jaanuaril kell 12. Tere tulemast! 
Jõuluaeg on hea võimalus võtta kirikusse kaasa ka oma sõpru ja 
pereliikmeid. 
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Valged on põõsad ja valge on lumi. 

Valge mu mõte ka. 

Üle härmatand maa 

kõrgete kellade kumin. 

Kuulan hardalt ja keeletult, 

olen pisem ja arem. 

Ning ma tahaksin 

meeletult, 

meeletult 

olla enesest parem. 

LEHTE HAINSALU 



SÜNNIPÄEVAD 
DETSEMBRIS 

1 Triinu Hansen

10 Violetta Rohtla

11
Reili Auling 
Aino Orav 

Silvia Janovski 
Helgi Pauts 13

Kadi Roose 14

Armin Telvar 15 
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18 Moonika Orasson

21
Eduard Mardo 
Silver Tõnno

22 Ene-Ly Roosimaa 
Mari-Ly Roosimaa

24 Eelika Remmel

25 Sirje Saar 

Kris Ander Kalju 26

Liis Talvik 27

Margit Roose 29

Merle Linda Kangur 30

Silver Aarna 31 
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PALVETAME, ET MEIE SÕBRAD JA TÖÖKAASLASED LEIAKSID OSADUSE JUMALAGA. Oleme ini-
meste eludes kohal. Teeme Kristuse-meelseid tegusid. Tunnistame, 
mida Jumal on meie elus teinud. 

PALVETAME EAKATE EEST. Palvetame, et eakatel oleks elurõõmu ja teenimi-
se jõudu. Kuid palvetame ka nende eest, kes on haiged või nõrgad. 
Salemi liikmetest on hooldekodus: Ilma-Koidu Jõe, Taimi Aid, Ellen 
Kuusik, Magdalena Kõlli ja Inga Reiko. Külasta neid! 

PALVETAME SALEMI NOORTE EEST. Palvetame nende eest, kes aitavad Salemi 
noortetööd teha. Palvetame noortekate ja nendel osalejate eest, sa-
muti korraldava meeskonna eest! 

PALVETAME LASTEKIRIKULE ÕNNISTUST. Palvetame, et lastetöö meeskonnal 
oleks rõõmu ja jõudu – ning palju abilisi selle töö tegemiseks. 

PALVETAME PALVEPARTNERI EEST.  Sellel aastal on Salemi palvepartneriks Lei-
si kogudus, kus töötab Janek Järveots koos abikaasa Margitiga. 

PALVETAME UKRAINA RAHVA EEST. Palvetame, et Venemaa agressioon Ukrai-
na rahva vastu lõpeks õiglase rahuga. Palvetame pastor Leonidi 
eest, kes teeb vaimulikku tööd Myroslavlis, Zytomiri oblastis. Tema 
kogudus ei ole suur, aga kohaliku rahva jaoks on see oluline vaimu-
lik majakas. 

Kui sinu palvetele on vastatud või oled märganud Jumala tegevust 
oma elus, kirjuta väike tunnistus Salemi kuukirja jaoks ja saada 

toivo@salem.ee. See võib tugevdada paljude usku ja tuua rõõmu 
lugejatele. See on ka üks viis, kuidas väljendada tänu Jumalale. 

Aitäh! 

PASTOR URMAS ROOSIMAA 
urmas@salem.ee 
5557 6555 

TARTU SALEMI BAPTISTIKOGUDUS 
E-post: salem@salem.ee 
Telefon: 734 3664 
Aadress: Kalevi 76 Tartu 50104 
SEB pank: EE461010152001809009 
Swedbank: EE832200221005109196 

PASTOR TOIVO PILLI 
toivo@salem.ee 
511 8691 

/SALEMIKOGUDUS /SALEMINOORED 

Järgmiste Salemi kuukirjade 
ettepanekud ja arvamused 
saata salem@salem.ee 

Koosta ja: Toivo Pilli 
Kujundajad: Kertu Ra jando  

Roland Roose 

KONTAKT 

Annetuse selgitusse märkida „Annetus“ ning tulumaksust 
mahaarvamiseks palume lisada oma isikukood. 
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* Võimalikud muudatused kavas. 

PÜHAPÄEVITI KELL 11 
JUMALATEENISTUSED 

SÕNA JA PALVE HOMMIKUD 
Laupäeviti kell 10 

Salemi kiriku peasaalis.

Juhatab Jutlustab Muusika
10.12 Ilmar Sirkel Urmas Roosimaa Ühislaulud

17.12 Toivo Pilli Hannes Keernik Einike, Piret, Lisete

24.12 Roland Roose Einike Pilli Ühislaulud

24.12
Jõululaupäeva jumalateenistus kell 18.00
Urmas Roosimaa Toivo Pilli Ülistuskoor

25.12
Jõulu 1. püha jumalateenistus
Toivo Pilli Urmas Roosimaa Ühislaulud

31.12
Vana aasta jumalateenistus

Toivo Pilli Urmas Roosimaa Salemi noortebänd

01.01
Uue aasta jumalateenistus kell 12.00

Einike Pilli Toivo Pilli Ühislaulud

07.01 Urmas Roosimaa Toivo Pilli Lõuna-Eesti koor 

LISAINFO 
Koguduse veebilehel,   

e-kirjade listis ja 
FB lehel  „Salemi kogudus“.

Pühaõhtusöömaaeg iga kuu esimesel pühapäeval. 

* Võimalikud muudatused kavas. 

SÕNA JA PALVE ÕHTUD 
NELJAPÄEVITI KELL 18 

Sõnum
14.12 Sulev Kivastik
21.12 Harli Jürgenson

28.12 Urmas Roosimaa
04.01 Adu Saar 

Rohkem teavet FB vahendusel 
(Tartu Salemi Noored). 

REEDETI KELL 19 
NOORTEÕHTUD 


